

人大常委会会议审议一批法律草案

“全面两孩”或明年元旦落地

本报记者 孙 麟

十二届全国人大常委会第十八次会议21日上午在北京人民大会堂开幕。会议继续审议反恐怖主义法草案、反家庭暴力草案、国家勋章和国家荣誉称号法草案、教育法律一揽子修正案草案、慈善法草案，初次审议野生动物保护法修订草案、中医药法草案、人口与计划生育法修正案草案等。会议听取了相关负责人就草案所作的报告和说明。

“两孩”

不再奖励晚婚晚育夫妻

提交会议审议的人口与计划生育法修正案草案备受社会关注。修正案拟于2016年1月1日起施行，如获通过，“全面两孩”元旦开始即可实施。

修正案草案将人口与计划生育法第十八条第三款修改为：国家提倡一对夫妻生育两个子女；符合法律、法规规定条件的，可以要求安排再生育子女。具体办法由省、自治区、直辖市人民代表大会或者其常务委员会规定。

修正案草案同时对奖励保障等计划生育配套制度进行了调整完善。其中包括，删除了对晚婚晚育夫妻、独生子女父母进行奖励的规定，规定符合政策生育的夫妻可以获得延长生育假的奖励或者其他福利待遇。



新华社发

授勋

国家主席可直接授友谊勋章

提交会议进行二次审议的国家勋章和国家荣誉称号法（草案）规定，国家单设“友谊勋章”，授予对中国作出杰出贡献的外国人。国家主席进行国事活动，可以直接授予外国政要、国际友人等“友谊勋章”。

全国人大常委会委员、全国人大法律委员会主任委员乔晓阳21日在作关于国家勋章和国家荣誉称号法（草案）审议结果的报告时说，一审草案规定，国家设立共和国勋章。对符合条件的外国人可以授予国家勋章。有的意见认为，授予对中国作出杰出贡献的外国人的国家勋章应当与授予本国公民的国家勋章有所区别，建议对外国人单设一种勋章。法律委员会研究认为，对于授予外国人的勋章规定专门的名称是必要的。根据二审草案，中华人民共和国主席根据全国人民代表大会常务委员会的决定，向国家勋章和国家荣誉称号获得者授予共和国勋章、友谊勋章、荣誉称号奖章，签发证书。

同时，考虑到对外交往的需要，国家主席进行国事活动向外国人授予勋章，也可以直接授予。为此，增加一条规定：中华人民共和国主席进行国事活动，可以直接授予外国政要、国际友人等人士友谊勋章。

反恐

“恐怖主义”定义再明确

提请会议审议的反恐怖主义法草案三审稿，对“恐怖主义”定义、涉恐信息报道传播等问题作出进一步明确。

今年2月提请审议的草案二审稿规定：“本法所称恐怖主义，是指通过暴力、破坏、恐吓等手段，制造社会恐慌、危害公共安全或者胁迫国家机关、国际组织的主张和行为。”

对此，有的常委会组成人员提出，在恐怖主义定义中还应当体现恐怖主义的政治和意识形态性质，以与一般犯罪活动相区别。有的建议将草案二审稿关于极端主义的规定统筹考虑，并明确与恐怖主义的关系。

结合上述意见，借鉴《上海合作组织反恐怖主义公约》、联合国《消除国际恐怖主义措施宣言》及其他一些国家相关法律规定，草案三审稿的相关规定修改为：“本法所称恐怖主义，是指通过暴力、破坏、恐吓等手段，制造社会恐慌、危害公共安全、侵犯人身财产，或者胁迫国家机关、国际组织，以实现其政治、意识形态等目的主张和行为。”“国家反对一切形式的以歪曲宗教教义或者其他方法煽动仇恨、煽动歧视、崇尚暴力等极端主义，消除恐怖主义的思想基础。”同时，对列举的恐怖活动作出相应补充修改。

“悟空”传回首批数据



12月20日8时45分，中国遥感卫星地面站喀什站在第47圆次成功跟踪、接收到暗物质粒子探测卫星“悟空”首轨X频段下行数据。这标志着卫星的星地数据链路正式开通。

新华社发

2015中国年度汉字

廉

本报北京12月21日电（记者杨凯）用最简单的方式描绘对中国2015年的印象，您最先想到的会是哪个字？今天上午，由国家语言资源监测与研究中心、商务印书馆、人民网等单位主办的“汉语盘点2015”活动揭晓答案，在这次微博话题阅读量上亿、投票点击近14万次的活动中，“廉”字当选“年度国内字”。

“廉”字当选，折射中国反腐的热度。评委会认为，官场清廉是老百姓最大的期许，领

导干部廉洁清正，政风清朗，才能形成官德引领社会公德的良性循环。和刚刚在乌镇结束的世界互联网大会相映成趣，“互联网”不但成为年度国内词，而且还进入了“年度新词语”、“年度流行语”两个榜单。“年度中国媒体十大流行语”的第一名是“抗战胜利70周年”。

国际方面，“恐”“反恐”分别当选年度字、词，凸显出国际恐怖主义威胁趋于上升，迫切需要国际社会形成共识、联手应对。

深圳滑坡救援通道打通



■ 现场发现生命迹象
■ 国务院工作组已赴深圳
■ 170多台大型机械参与救援

▲图为救援现场。新华社发

留学人员广州科交会开幕

据新华社广州12月21日电（记者王凯普、毛一竹）素有“中国留学人员交流第一品牌”之称的中国留学人员广州科技交流会21日在广州开幕。

留交会始创于1998年，是国内第一个海外人才引进平台。由中央海外高层次人才引进工作小组指导，教育部、科学技术部、中国科学院、国

务院侨务办公室、欧美同学会、中国留学人员联谊会和广州市委、市政府联合主办，是全国规模最大、层次最高的留学人才科技交流平台。据不完全统计，中国留学人员广州科技交流会已成功吸引3万多名海外人才、近2万个项目参会、超过5000个项目在全国各地落户。其中，参会的海外人才中超过50%获海外博士学位。

7起违反八项规定问题通报

本报北京12月21日电（记者姜洁）日前，中央纪委对7起违反中央八项规定精神问题发出通报。

这7起问题包括上海市政府党组成员、副市长周波违规接受公款宴请，受到党内严重警告处分；湖南省政府党组成员、副省长张剑飞组织、参加用公款支付的旅游、宴请等，受

到党内严重警告处分，责令退赔相关费用，所收礼金予以收缴；中国民用航空局党组成员、副局长李健违规打高尔夫球，受到党内严重警告处分，违纪所得予以收缴；辽宁省林业厅党组成员、副厅长李宝德违规操办婚丧事宜，受到党内严重警告处分，违纪礼金予以收缴等。

雪虎宝宝亮相青岛动物园

12月21日，一对出生5个月的白虎宝宝亮相山东省青岛市动物园，其中一只为罕见的雪虎（左），萌态十足。

今年7月14日，青岛动物园引进的白虎夫妻首次生育了这两只幼仔。目前国内动物园有7只雪虎，全球仅有200只左右。

王海滨摄



本报北京12月21日电 综合本报和新华社消息：今天下午，深圳市救援指挥部就该市光明新区山体滑坡灾害救援处置情况举行第四次新闻通报会。目前，灾害现场已打通4个救援通道，截至中午12时，参与救援的大型工程机械达172台，现场也发现个别生命迹象，正在积极探测救援。截至记者22时50分发稿时，失联人数已经达到85人，16人受伤住院。

救援难度相当大

灾害发生后，受习近平总书记和李克强总理委派，国务委员王勇率有关部门负责人赶赴深圳指导救援处置工作，看望慰问受灾群众。

各路救援力量和专业技术人员已经陆续奔赴现场，救援工作正紧张有序进行。目前，共有15名各方面的专家奔赴现场。参与救援的中国铁路科学研究院研究员、岩土工程专家刘国栏说，经过6位岩土方面的资深专家查看，到20日19时左右，基本认定为一个典型的滑坡形态，而且主要滑坡体能量已经基本释放，滑坡主轴已经处于一个相对稳定的阶段，可以进入现场进行抢险救灾和开挖。

救援人员连夜采用大型工程机械，打通了4个救援通道，保证今天早上所有的救援机械和人员能第一时间进入；21日凌晨3时，现场指挥部决定将灾害现场调整为机械加人工网格式搜救，调用78台挖掘机从不同方向展开大规模挖掘，同时组织1200名消防、武警和公安民警

配合开展搜救工作。搜救过程中，中石油抢险队已对山体滑坡区域受损的400米管道进行了氮气吹扫，排空管内残留的天然气，21日上午开始修建临时管道。与此同时，组织建筑结构专家对滑坡周边建筑定出安全、危险、很危险3个等次，安排后续处理措施。

全力搜寻失联者

记者21日中午在事故现场了解到，搜救人员正在一处探测到生命迹象的地点抓紧救援，现场调动了5台挖掘机轮流作业。至记者14时30分发稿时，挖掘机和救援人员已经挖到了楼房的顶板，救援人员正用切割机把房子的钢筋混凝土切割开。

据广东省消防总队中山消防支队站训科科长崔波介绍，他们20日晚抵达现场，晚上10时左右用雷达生命探测仪探测到一处10米以下的地点有生命迹象（21日中午12时左右，仪器测量显示生命迹象位于地下6米），立即着手救援。不过救援面临很大困难，土方挖走后，旁边的土石又陷进去。

深圳市政府新闻办相关负责人表示，现在还处于72小时的救援黄金时间内，目前各方面救援力量正全力开展救援，搜寻每一个有生还希望的失联者。

抢修对港供气线

深圳山体滑坡导致中国石油西气东输公司向香港供气管道受损泄



露，造成对香港龙鼓滩发电厂供气中断。记者21日从中石油获悉，抢修工作将铺设临时管线，计划在7至10天内完成。

为尽快恢复供气，西气东输管道公司立即调动南京、武汉、广东3个维抢修中心和管道局应急救援中心力量，全力配合深圳市人民政府开展抢修工作。截至21日上午9时，现场正在开展破损段管线勘查和管线注氮等防止次生灾害工作。

▲图为救援现场。新华社发

▲家属在滑坡废墟上寻找失联亲人。新华社记者金良快摄